* .:f_.i;.si':-kres. funkeji / (kolor czarny),\p(Eaj |

¢)

keji na os x jest obrazem graficznym dziedziny

resu danej funkeji na of y jest obrazem graficznym zbior
nkeji (kolor czerwony)

): xe(~3;0) albo ~3 < x <0,
3 4) albo 1<y £4,

' 4), inne zapisy: —4<x<-1 albo 1<x<4,
ye(-2;3) albo 2< y <3,
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ponizszym rysunku.
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- ( iczenie 7. Podaj dziedzine D oraz zbiér wartosci ¥, funkcji f przedstawionej na

Jezeli funkcja okreslona jest opisem sfownym, to jej dziedzing odczytujemy z tego zapisu
ina tej podstawie okreslamy zbior wartosci. Pokazemy to na przyktadach.

:




S

[ Przyklad 11. Wyznacz dziedzing funkcji / okrelonej wzorem:

a) f(x)=x+3, b)f(x)z—l——, c)_[(x)=~f|T;. d)f(x)=:73+=x-

x+3
Rozwigzanie

a) Wyrazenie x +3 ma sens liczbowy dla kazdej liczby rzeczywistej x (do kazde) © czby
rzeczywistej x mozna doda¢ 3). Zatem x jest dowolng liczba rzeczywista, czyli xe R,

b) Wyrazenie Sy ma sens liczbowy, gdy mianownik x +3 nie jestrowny 0 (dziclenie
B
przez 0 to dziatanie niewykonalne). Zatem x+3 # 0, czyli x #-3.
¢) Wyrazenie /1 —x ma sens liczbowy, gdy wyrazenie 1—x wystepujace pod znakiem
pierwiastka ma wartosci nieujemne (pierwiastek parzystego stopnia istnieje tylko

z liczb nieujemnych). Zatem 1-x 20, czyli x<1.

ma sens liczbowy, gdy mianownik 4+ x nie jest réwny 0

3
d) Wyrazenie
il V4 +x

i wyrazenie 4+ x wystepujace pod znakiem pierwiastka ma warto$¢ nieujemna.
Zatem 4+ x>0, czyli x >—4.

Odp.:a) D, = R innyzapis: D, :xe R, b)D,:x# =3 innyzapis: D, 1 x < =3 lub x>-3,
¢) D, =(—oo; l) inny zapis: D,:x<1, d) D, =(—4; +00) inny zapis: D,:x>-4.
Cwiczenie 9. Wyznacz dziedzing funkcji / okre$lonej wzorem:

a) f(x)=x>-2, b) f(x)=x—i-l-, ¢) f(x)=vx+5, d) f(x) 28—x'

- B
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[ Przyktad 13. Funkcja f okreslona jest wzorem f (x)=5x—1. Oblicz wartosci funkei /.

dla podanych argumentéw x: a) -3, S5 7 B, 3k m-, b+

./\wu

Rozwiazanie. We wzorze funkcji f(x)=5x—1, w miejsce x kolejno podstawiamy:

a) -3,
V2,
1
NGk
b) a,
—n,
3k,
m?
b+1,

zatem

zatem

zatem

zatem
zatem

zatem
zatem

zatem

f(=3)=5-(-3)-1=-16,
f(¥2)=5-(V2)-1=5v2-1,

1 1
\ﬁ.,\lwuum.ﬁm*?,\war
f(a)=5-(a)-1=5a-1,
f(=n)=5-(-n)-1=-5n-1,
FBk)=5-(3k)—1=15k -1,
\?mvnm.?mvl_nmﬁw -1,
f(b+1)=5-(b+1)-1=5b+4.

Cwiczenie 11. Funkcja f okreslona jest wzorern f(x)=4—3x. Oblicz warto$ci funkcji f

e SRR

[
dla podanych argumentow x: a) ——. —=, -, b)ym, k-3, -, 1-2p.

3 3 13 3




T —

f Przyktad 14. Funkcja fokre$lona jest wzorem f'(x)=2x +1. Napisz wzor funkeji g, pdy.
2) g(0)=f(x+1), b) g)=r(x*-3x), 0 g@)=/(/(*));

Rozwigzanie
a) Zapis f(x+1) rozumiemy tak, ze we wzorze funkcji /' w miejsce x podstavwiamy
+1. Zat ;
s o % J(x) =2 x41
ot |
g(x)=2-(x+1)+1=2x+3. P
b) Zapis f Tm = uav rozumiemy tak, ze we wzorze funkcji fw miejsce x podstawiamy
x* —3x. Zatem f(x)=2x+1
i )
mﬁavuw.?wlwav+ﬁnwxmtmx+~. x* =3y
¢) Zauwazamy, ze f(f(x))=f(2x+1). Zatem ps
\Ill.u.n.J \IH.J
g(x)=f(2x+1)=2-(2x+1)+1=4x+3. 2x+1

Odp.: a) g(x)=2x+3, b) g(x)=2x"—-6x+1, ¢) g(x)=4x+3.

Cwiczenie 12. Funkcja f okreslona jest wzorem f(x)=4x* —x. Napisz wzor funkcji g,

gdy: a) g(x)=f(-x), b) g(x)=f(x-1), ¢) gx)=1(2-x), d) g(x)=f(2x).




?uzﬁmn 16. Przeanalizuj wykres funkcji /
- 1podaj wartosci funkcji dla argumentéw

Xy Xp5 X3, gdy:

Xn=-3, x =1, x, =4.
Rozwigzanie. Z wykresu odczytujemy:
NW=J(5)=0, y,=f1)=0, y;=/f(4)=0.
Zauwazamy, ze wartosci funkcji £, gdy x, =5, x, =1, x; =4, sa rbwne zero.

Wykres funkcji f przecina o$ x w punktach o wspotrzednych (=5, 0), (1,0), (4,0).

Uwaga

0 _,wmmh.mnmq: zerowym funkcji nazywamy kazdy argument, dla ktorego funkcja ma
wartoS¢ rowng zero.

» Liczba x, jest miejscem zerowym funkciji /, gdy f (@520

» Miejsce zerowe funkcji f jest rowne odcietej punktu, w ktérym wykres funkcii
przecina o$ odcietych (0$ x).
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4.6. Przesuwanie wykresu
- wzdtuz osi OY

przyklad 1

Na rysunkach ponizej przedstawiono
' wykre T

Sraz Y = sa? — 3. ykresy funkcji: y = 122, y = 1a® + 2

S

T =157 23

Wykresy funkcji: y = 1?2 +2iy = go° —3 mozna otrzymaé przez przesuniecie

wykresu funkeji y = émz wzdluz osi OY o odpowiednia liczbe jednostek.

TWIERDZENIE
Wiykres funkeji y = f (z) +¢qdlag>0 otrzymujemy przez przesuniecie W
wykresu funkeji y = f (z) o g jednostek w gore wzdluz osi OY.

(

Wiykres funkeji y = f(z)—gqdlag>0 otrzymujemy przez przesuniecie
wykresu funkcji ¢ = f(z) o g jednostek w do6t wzdhuz osi OY.

Przykltad 2 S et
Jedli przesuniemy wykres funkeji y = 372
0 2 jednostki w gore, t0 otrzymamy Wy-
kres funkcji y = 32 + 2-

Jedli przesuniemy wykres funkeji ¥y = 32
0 3 jednostki w dol, to otrzymamy Wy-

kres funkcji y = 3T — 3

naszkicuj wykres

Cwiczenie 1

Stosujac odpowiednie
= |zl = 2 Y o

= D e I ¢ 2

przesunitgcie wykresu funkcji ¥ = |z,

4.6. Przesuwanie wykresu wzdluz osi OY 169



